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社 会 　入試直前対策問題
【問１】　桜さんは、交通と人々の営みについて興味をもち、カード１～４にまとめた。

★⑵　下線部 aにかかわって、資料１を用意した。資料１
は８世紀初めの戸籍である。この戸籍に記載されている
人物のうち、租を負担する対象となったのは何人か。最
も適切なものを、次の選択肢Xのア～エから１つ選び、
記号を書きなさい。また、８世紀のできごとの説明とし
て適切なものを、下の選択肢Yのオ～クから１つ選び、
記号を書きなさい。

　⑴　カード１の あ に当てはまる最も適切な語句を、漢字２字で書きなさい。

　⑶　下線部 bにかかわって、鎌倉時代の定期市で主に取引に使われていた貨幣として、最も適切なものを、
次のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。

　　〔ア　和同開珎　　イ　宋銭　　ウ　富本銭　　エ　明銭　　〕
　⑷　下線部 cにかかわって、各問いに答えなさい。
　　①　桜さんは資料２から考えたことをノート１にまとめた。ノート

１の い 、 う に当てはまる数字の組み合わせとして適切なも
のを、下のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。

　　　　ア　い　30　う　20　　　イ　い　30　う　70
　　　　ウ　い　50　う　50　　　エ　い　50　う　150
★　②　資料２のような関所は、物流の停滞や物価の上昇をもたらし

た。これに対し、織田信長はどのような政策を行ったか、資料３
を参考にして、簡潔に書きなさい。
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　　選択肢X　〔ア　１人　　イ　２人　　ウ　３人　　エ　４人　　〕
　　選択肢Y　　オ　菅原道真が、渡航の危険を理由に遣唐使の派遣の延期を訴えた。
　　　　　　　　カ　墾田永年私財法が出され、貴族・寺社が現地の農民を使ってさかんに開墾を行った。
　　　　　　　　キ　西ヨーロッパ諸国の王、貴族がローマ教皇の呼びかけに応じて、十字軍を組織した。
　　　　　　　　ク　運慶らが東大寺南大門の力強い金剛力士像を制作した。
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カード１
古代

律令国家をめざし、藤原京から唐の長安を見習った あ 京へ都が移された。都から地方にのびた
道路と、その道路沿いの国々のまとまりを東海道や北陸道のように「道」と呼んだ。都と地方を
結ぶ道路が整えられ、役人が行き来するための駅が設けられて、乗り継ぎ用の馬も用意された。
また、a地方から税を運ぶ庶民の姿も見られた。

山
やま

背
しろ

国愛
あた

宕
ご

郡出
い ず も

雲郷下里
戸主　出雲臣千依　　　年陸拾玖歳（69歳）
男　　出雲臣嶋麻呂　　年参拾歳（30歳）
女　　出雲臣麻志麻売　年参拾参歳（33歳）
孫男　出雲臣狩日佐　　年参歳（３歳）

資料１　古代の戸籍

カード２
中世

b鎌倉時代になると、寺社の門前や交通の便利な所には定期市が開かれ、人々が集まって町が生ま
れた。室町時代に入ると、定期市の回数も増え、交通の盛んな所では、c物資を運ぶ馬借や、問と
呼ばれた運送業をかねた倉庫業者が活動した。

資料２　近
おう
江
み
国朽

くつ
木
き
関　関銭表

品物 荷駄 歩荷
海藻 ７文 ３文
魚 ７文 ３文
鉄 10文 ３文
銅 20文 ５文

荷駄は馬1頭に積める米２俵分
歩荷は人が背負える米１俵分

ノート１　品物を持って朽木関を通るためには、何文か費用が
かかる。魚であれば、荷駄で７文、歩荷で３文である。鉄を
歩荷として米10俵分運ぶと い 文かかるが、馬で同量運ぶよ
り、 う 文安くなる。

一�　この安土の町は楽市としたの
で、いろいろな座は廃止し、さ
まざまな税は免除する。
一�　街

かい

道
どう

を行き来する商人は中
なか

山
せん

道
どう

を素
す

通
どお

りせず、この町に宿を
取るようにせよ。

資料３　楽市令

★マークの問題には解説動画が
あります。チェックしてみよう！
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★⑸　下線部 dにかかわって、江戸幕府の体制として適切なものを、次のア～エから２つ選び、記号を書きな
さい。

　　　ア　老中が中心となって政治を行い、寺社奉行・勘定奉行などの役職が置かれた。
　　　イ　将軍の力を弱めて、有力な御家人の話し合いによる政治体制をとった。
　　　ウ　武家諸法度を定め、大名の統制をはかった。
　　　エ　京都に六波羅探題を設置して、朝廷を監視した。
　⑹　下線部 eにかかわって、江戸時代に大阪や京都を中心に栄えた文化を何というか、書きなさい。また、
その文化で活躍した作家と作品名として適切なものを、次のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。

　　　ア　井原西鶴 －「東海道中膝栗毛」　　　　　　 　イ　近松門左衛門 －「南総里見八犬伝」
　　　ウ　本居宣長 －「古事記伝」　　　　　　　　　 　エ　松尾芭蕉 －「おくのほそ道」
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　⑺　下線部ｆにかかわって、桜
さんは、明治時代に庶民に向
けて出された町触（政令）で
ある資料４を用意した。資料
４から読み取れる注意事項と
して最も適切なものを、次の
ア～ウから１つ選び、記号を
書きなさい。

　　　ア　汽車の中では、さまよったりせず、荷物の落とし物や置き引きに注意すること。
　　　イ　汽車の事故の原因となることを行った者は、厳しく罰せられること。
　　　ウ　踏切では、汽車が過ぎさってから道を渡ること。
★⑻　下線部 gのできごとが起きた時期として最も適切なものを、略年表の X～Zから１つ選び、記号を書き
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なさい。
　⑼　下線部 hにかかわって、桜さんは考えたことをノート２にまとめた。
ノート２の え ～ か に当てはまる言葉として最も適切なものを、次の
ア～カからそれぞれ１つずつ選び、記号を書きなさい。

　　　ア　関東　　　　　　　　 　　　イ　阪神・淡路　　　 　　　ウ　ボランティア活動　　　　　　　
　　　エ　都市部の再開発　　　　　　 オ　原子力発電　　　 　　　カ　再生可能エネルギー
�
�
�
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カード３
近世

d江戸幕府は、幕藩体制を強化するため、東海道や中山道などの五街道をはじめ、主要な道路を整
備し、さらに一里塚、宿場などを設けた。海運も発達し、西廻り航路や東廻り航路で多くの特産
品が e大阪や江戸に持ち込まれた。

カード４
近代
現代

f明治時代には鉄道が敷設され、g日露戦争後には国有化された。戦後、多くの路線が電化され、
1964年には東海道新幹線も開通した。近年では、h防災、被災地支援の観点から交通が見直されて
いる。

　今般東京と横浜の間に鉄道が落成し、まもなく運転が開始されるに
ついては、万一汽車の発進中に線路を横切ったり、或

ある

いは線路上をさ
まよったり、荷物を落として置くようなことがあると、そのものの損
傷だけでなく、汽車の障害は数え切れないし、乗車している人々の人
命に関わるので、以後は線路上の踏切（横切道）に汽車が近づくのを
見たらしばらく待ち合わせ、汽車の通過したあとに往来すること。

資料４　町触　壬申（明治５年）五月四日

ノート２　1995年に え 大震災が発生し、深刻な被害をもたらした。
政府主導の復興が進む一方で、地域のきずなや お の重要性が明らか
となり、現在では多くのNPOが活動している。2011年の東日本大震
災以降は、 か の導入と普及が進められてきた。

年 できごと

1889 大日本帝国憲法発布
4

↕X
1918 米騒動が起こる

4

↕Y
1937 日中戦争が始まる

4

↕Z
1941 太平洋戦争が始まる

略年表
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【問２】　各問いに答えなさい。
Ⅰ　長野県に住む和男さんは、北海道の「国際リゾート」の記事を見て、北海道と長野県について考えた。
　⑴　和男さんは、略地図、雨温図、資料１を用意し、北海道の気候、人口について考えた。

　　①　北海道の道庁所在地である札幌市の場所として最も適切なものを、略地図の A～Dから１つ選び、記
号を書きなさい。

　　②　ロシア連邦に不法に占拠されている地域である略地図の Xを何というか、漢字で書きなさい。

　　③　和男さんは、２つの都市の雨温図を比較し、読み取ったことをノート１にまとめた。ノート１の あ  
～ う に当てはまる語句や数字を、それぞれ書きなさい。

　　④　資料１から読み取り考えられることとして適切なものを、次のア～エからすべて選び、記号を書きなさ
い。

　　　　ア　北海道の人口は、500万人を超えてからも増加したが、近年は減少傾向にある。
　　　　イ　札幌市の人口は、1970年からの50年間で２倍近くになった。
　　　　ウ　北海道に占める札幌市の人口の割合は、1985年が最も大きい。
　　　　エ　北海道の札幌市以外の多くの市町村の人口は、減少傾向にあると推測される。

★⑵　和男さんは、北海道の酪農について、資料２、３を用意して調べ、北海道では、生乳を加工してさかん
に出荷されていることを知った。生乳を加工して出荷している理由を、資料３を参考にして、簡潔に書きな
さい。
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略地図

ノート１　札幌市と松本市を比べると、札幌市はすべての月で気温が松本市よりも あ く、冷帯に分
類される。札幌市で降水量が最も少ない い 月は松本では う という降水量の多い時期である。

牛乳（飲用）…低温殺菌で消費期限３～４日程度。
　　　　　　　高温殺菌で賞味期限１～２週間程度。
バター…………賞味期限およそ６ヶ月程度。
キャラメル……賞味期限およそ１年程度。

資料３　乳製品の消費期限 ･賞味期限

雨温図

（「理科年表」平成30年）
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（「牛乳乳製品統計」平成29年ほか）

資料２　加工用の生乳出荷割合（2017年）

その他0.7 その他0.7加工用

北海道
345万t

その他の
都道府県
383万t

飲用
89.8％

飲用
15.9％

加工用
83.4

9.5

資料１�　札幌市と北海道
の人口の変化

（札幌市のホームページ）

札幌市 　 北海道　　（万人）

（年）
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　⑶　和男さんは、調べたことをもとに、北海道と長野県の国際リゾートについて、友達と話した。

　　①　下線部 aにかかわって、和男さんは、日本の水産業について、資料４を参考にして、ノート２にまと
めた。ノート２の え ～ か に当てはまる最も適切な語句を、下のア～オからそれぞれ１つずつ選び、
記号を書きなさい。

　　　〔ア　1970　 イ　1980　 ウ　総漁獲量　 エ　輸入量　 オ　生産量〕
　　②　ノート２の き に当てはまる適切な語句を、図を参考にして書きなさ

い。
　　③　下線部 bにかかわって、火山の噴火などの自然災害に対して、想定さ

れる被害や避難場所を示したものを何というか、カタカナ７字で書きなさ
い。

会話文

★　④　下線部 cにかかわって、あなたは、白馬村（長野県）のリゾート化について、成功している北海道を
例に、今後どのようにすすめていけば、観光客の増加につながると考えるか。あなたの提案を、気候や地
形を生かした観光の面に着目し、和男さんがまとめた表、資料５、６からそれぞれ読み取れることにふれ
て、「白馬村は」の言葉に続けて50字以上70字以内で書きなさい。

和男：�気候について調べたけれど、長野県と北海道では違いがあったね。
夏子：�気候だけでなく、海の有無という大きな違いがあるね。北海道は

海に囲まれているから、a水産業もさかんなんだね。
和男：そうだね。両道県で共通しているところといえば何だろう。
夏子：�b活火山があることかな。温泉などの観光資源につながっていると

思うわ。
和男：国際リゾートという側面でいうと、c雪も大切な観光資源だね。

ノート２　日本の総漁獲量は え 年代をピークに減少傾向にあり、
2000年以降には、 お が か を上回る年もあった。魚介類そのもの
の減少に歯止めがかからないこともあり、図のような き が行われて
きた。

図

長野県と北海道の観光における共通点

夏 ・長野は高原、北海道は平野部でも涼しい
・国立公園、国定公園が多く、自然にあふれている

冬 ・細かい雪質
・外国人向けの長期宿泊施設が充実

和男さんがまとめた表

州 延べ宿泊者数（人）
アジア 2,627
北アメリカ 567
ヨーロッパ 318
オセアニア 1,390
その他・不明 135

合計 5,037

資料５　白馬村への州別外国人観光
　　　　客延べ宿泊者数（2022年）

（資料５、６は白馬村のホームページより作成）

資料６　�白馬村への月別外国人観光客
延べ宿泊者数（2022年）
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資料４　日本の漁獲量の推移
万t
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＊

総漁獲量

輸入

養殖業

＊輸入には加工品も含む。

（平成30年度　食料需給表、ほか）
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Ⅱ　和男さんは、経済成長するアフリカ州に興味をもち、調べたことをノート３にまとめた。

　⑴　 く に当てはまる適切な語句を、漢字３字で書きなさい。
　⑵　 け に当てはまる言葉として最も適切なものを、下のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。
　　〔ア　ASEAN　　イ　OPEC　　ウ　BRICS　　エ　AU　　〕
　⑶　下線部 dにかかわって、資料７～９を用意した。

　　　ア　2017年に、ルワンダでは、国民のおよそ４人に３人が携帯電話を契約していると考えられる。
　　　イ　2000年に、携帯電話の普及率が日本の半分以下であった南アフリカ共和国は、2017年には日本を

上回る普及率となっている。
　　　ウ　南アフリカ共和国やケニアなどは日本よりも、携帯電話を１人２台以上契約している人の割合も高

いと推測される。
　　　エ　アルジェリアでは、2005年前後よりも2015年前後に携帯電話が急速に普及している。
　　③　 こ に当てはまる適切な言葉を、紛争という言葉を使って、５字以上10字以内で書きなさい。
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★　①　アフリカの国々の貿易上の課題について、資料７から読み取れることをもとに、鉱産資源、農作物の２
語を使って、簡潔に書きなさい。

★　②　和男さんは、ルワンダの経済成長が著しいことを知り、資料８、９をもとに、ノート４にまとめた。下
線部 eにかかわって、資料８から、読み取れることとして適切なものを、下のア～エから２つ選び、記
号を書きなさい。

ノート３　アフリカでは、独自の言語をもつ民族が多く暮らす一方で、 く として支配してきた国の言語で
ある英語やフランス語を公用語にする国が多くある。 く にされていた頃、民族の分布を無視して境界線が
引かれたことで対立や紛争が起こり、しばしば内戦が起こってきた。現在では、EUを参考にした地域統合も
目指されていて、2002年に け が結成され、d経済発展に向け、努力が行われている。

ノート４　人口約1400万人のルワンダは、鉱産資源にめぐまれず、1994年には紛争が起きるなど、経済
の発展に大きな問題をかかえていた。政府は、ICTの活用に注目し、国内でインターネット環境の整備
に力を入れた。現在、ルワンダでは国民の多くに e携帯電話が普及するまでになった。経済発展で治安が
良くなり、 こ  ヨーロッパにいた人々が帰国するようになった。さまざまな技能を身につけて帰国し
た人々は、ルワンダの ICT産業の成長に大きく貢献している。

資料７　アフリカの国々の輸出品

（「Mineral Yearbook」）

ボツワナ
　　　59億ドル
［2017年］

ナイジェリア
　　445億ドル
［2017年］

コートジボワール
　　　118億ドル
［2015年］

ダイヤモンド
88.7%

カカオ豆
30.0%

その他
34.9%

その他

その他

天然ガス

ナッツ類6.6
石油製品 石油4.6

金6.4 カカオペースト6.2

石油
81.1%

11.3

11.3

11.7 7.2

（国連資料）

資料９�　ルワンダの１人あたりの
ＧＤＰ（国内総生産）
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資料８　携帯電話の普及率の推移
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（世界銀行資料）
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【問３】　各問いに答えなさい。
Ⅰ　要さんは、日本の人口減少が進むことによる様々な影響について調べた。
　⑴　日本の人口減少にかかわって、要さんは、日本の人口
構成をノート１にまとめた。

　　①　ノート１の あ 、 い に当てはまる適切な語句
を、資料１を参考にして、ア～オからそれぞれ１つず
つ選び、記号を書きなさい。

　　　〔ア　年少　　イ　生産　　ウ　福祉　　エ　大き　　オ　小さ　〕

　　②　下線部 aにかかわって、高齢者や障がいの有無、言語や性別、文化の差などにかかわらず、だれもが
利用しやすいように製品やサービスに工夫がほどこされているデザインを何というか、書きなさい。

　⑵　社会関係保障費が国の予算において、大きな割合を占めていることを知った要さんは、資料２、３を用意
し、社会保障のあり方について考えた。

　　①　資料２にかかわって、毎年１月に召集され、予算を決める国会
を何というか。最も適切なものを、次のア～エから１つ選び、記
号を書きなさい。

　　　〔ア　常会　 イ　臨時会　 ウ　特別会　 エ　両院協議会　 〕

　　②　資料２から読み取れることとして適切なものを、次のア～エか
ら１つ選び、記号を書きなさい。

　　　　ア　法人税は、およそ1.3兆円の税収がある。
　　　　イ　間接税である消費税収入は、歳出の国債費よりも多い。
　　　　ウ　歳出を圧迫しているのは、所得税と消費税と考えられる。
　　　　エ　歳入のおよそ３分の１が公債の発行でまかなわれている。

★　③　所得税に興味を持った要さんは、資料３を用意し、クラスで話
し合った。 う に当てはまる適切な言葉を15字以内で書きなさ
い。また、 え に当てはまる適切な数字を整数で書きなさい。

�
�
�
�
�
�

�
�
�
�
�
�

ノート１　2020年現在、 あ 年齢人口は減り続け、
1980年のおよそ半分になっている。また、今後 a65
歳以上の人口は大幅に増えるわけではないが、総人
口に占める割合が い くなっていくと考えられる。

資料１　日本の人口と人口構成の変化
1.4

1.2

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

0
1930　40   50   60   70   80   90  2000  10   20   30   40   50   60年

15～64歳

0～14歳

60.7％

26.6％

12.7％ 10.3％

51.6％

38.1％

65歳以上

将来推計億人

租税及び印紙収入 60.6%
公債金34.3

　  
107兆5,964億円
 

所得税
18.9

社会保障
33.7 国債費

22.6

文教及び科学振興 5.0

新型コロナ対策予備費 4.6

防衛 5.0
公共事業 5.6地方交付税

交付金等
14.8

消費税
20.0 その他法人税

12.4

そ
の
他

そ
の
他

歳入

歳出

資料２　一般会計予算（2022年度当初）

要：所得税は税率が一定ではなく、 う  という累進課税の方法が採用されているね。
香：�この制度だと、税の公平性が保たれないような気がするわ。年収300万円の人と年収500万円の人
では、１年間に支払う所得税の額に え 万円も差が出るのよ。

俊：�確かに支払う金額に差が出るけど、日本の税制は消費税など他の税をうまく組み合わせて全体と
して公平性が保たれるようにしているんだよ。

会話文

（「日本統計年鑑」平成29年ほか）

（財務省資料）

資料３　所得税の税率（2019年）
課税対象の所得額

195万円以下

195～330万円以下

330～695万円以下

695～900万円以下

900～1800万円以下

1800～4000万円以下

4000万円超

0                  50               100％

5％

10

20

23

33

40

45

←

［2019年現在］

計算方法　課税対象になる所得が500万円の場合
　　　　　195万円×0.05+（330万円｜195万円）×0.1
　　　　　+（500万円｜330万円）×0.2=57万2500円



― 14 ―

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I

社　会

Ⅱ　要さんは、人口が減少すると消費が落ち込むと考え、景気についてノート２にまとめた。

★　②　下線部 bにかかわって、資料４を用意した。資料４の説明として、
最も適切なものを、次のア～エから１つ選び、記号を書きなさい。

　　　　ア　ある製品の新モデルが発売され、旧モデルの需要量が減った。
　　　　イ　海産物の不漁が続き、供給量が減って、価格が上がった。
　　　　ウ　農作物が豊作で、供給量が増加した。
　　　　エ　映画化が発表され、原作マンガの需要量が増えた。
　　③　下線部 bにかかわって、訪問販売や電話勧誘などで商品を購入し

た場合に、購入後８日以内であれば消費者側から無条件で契約を解除
できるしくみを何というか、書きなさい。

�
�
�
�
�
�

�
�
�
�
�
�

　⑵　要さんは、下線部 cにかかわって、資料５、６を用意し、考えたことをノート３にまとめた。

　　①　 く に当てはまる最も適切な数字を、次のア～エから１
つ選び、記号を書きなさい。

　　　〔ア　100　　　イ　200　　　ウ　400　　　エ　800　〕

　　②　下線部 dにかかわって、法律ができるまでについて述べた文として最も適切なものを、次のア～エか
ら１つ選び、記号を書きなさい。

　　　　ア　法律案は与党の議員が先に審議し、野党の議員とは委員会で話し合う。
　　　　イ　委員会では、公聴会が開かれる場合がある。
　　　　ウ　衆議院と参議院で議決が異なった場合、衆議院の総議員の３分の２以上で再可決できる。
　　　　エ　国会議員だけでなく、内閣や裁判所も法律案を提出することができる。

�
�
�
�
�
�

�
�
�
�
�
�

　⑴　ノート２を見て、各問いに答えなさい。
★　①　ノート２の お ～ き に当てはまる最も適切な語句を、下のア～カから１つずつ選び、記号を書き

なさい。
　　　〔ア　増え　 　　イ　減り　　 　ウ　国債　　　 エ　日本銀行券　　 　オ　上げ　　 　カ　下げ　 〕

ノート２　b消費が落ち込むと、c企業の生産は お 、家計の所得も影響を受ける。日本銀行は、景気を安定
させるための金融政策として、公開市場操作を行う。一般の銀行から か を買い取り、代金を支払うこと
で、一般の銀行の資金を増やす。すると、一般の銀行は貸し出せる資金が増えるため、金利を き て企業が
お金を借りやすくして、景気の回復を図る。

資料４　需要量と供給量の関係
（価格）

800
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0
0　　　 10　 15　　　 25　　　 35　 40（数量）

需要曲線

供給曲線

1989年　『24時間戦えますか』
（ドリンク剤のTVCMのキャッチコピー）

2013年　『ブラック企業』

資料５　新語・流行語大賞ノート３　バブル期には、働くサラリーマンを応援するよう
な言葉が流行したが、長期化する経済不安の中で、労働者の
心身の病気が問題化していった。2013年には、おもに労働時
間が長く、労働者を大切に扱わない企業を指す言葉『ブラッ
ク企業』が流行語となった。d労働基準法では、週40時間、１
日８時間以内で少なくとも週１日の休日が定められている。
バブル期と比べて2015年の日本では年間労働時間は約 く 時
間減少しているが、先進国の中では長い方である。

（「経済協力開発機構の資料」）

資料６　主な国の年間労働時間

日本
アメリカ

ドイツ

イギリス フランス

＊ドイツは1990年まで西ドイツの数値。

2200
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1400

1200
0
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資料８　副業を希望する雇用者の推移 2023年にギグワークをした頻度

資料７　�ネットショッピングの利用世帯の割合

（左右ともNＩＲＡ総合研究開発機構資料、右は一部抜粋）

Ⅲ　要さんのクラスでは、人口減少とともに生じる労働者不足について調べる中で、「物流2024年問題」につい
ての記事をネットで見つけて、物流における労働者不足について考えた。

　⑴　要さんのクラスでは、「物流2024年問題」が起こった
背景には、消費者側にも原因があると考え、資料７を見
つけた。「物流2024年問題」が引き起こされた消費者側
の原因の１つとして考えられることを資料７を参考にし
て、簡潔に書きなさい。

★⑵　要さんのクラスでは、「物流2024年問題」を話し合う
中で、「運輸業でギグワーカーが働きやすいようにすれ
ば、物流の労働者不足の解決につながるのではないか」という意見が出されたため、資料８、９を集めて考
えた。副業としてのギグワーカーの参入を進めれば、物流での労働者不足を解消できると考えられる理由
（理由）と、副業としてのギグワーカーの参入を進めるうえでの課題（課題）について、条件１、２に従っ
て書きなさい。なお、数字の場合は１字１マス使うこと。

　条件１：資料８、９から、それぞれ読み取れることにふれて、理由を書くこと。
　条件２：資料８、９から、それぞれ読み取れることにふれて、課題を書くこと。
　条件３：理由は、「ため、労働者不足を解消することが期待できる。」、課題は、「ため、労働者不足を解消する

ことには課題がある。」という文末に続くように、それぞれ30字以上50字以内で書くこと。

　物流2024年問題とは、働き方改革関連法の成立により、トラックドライバーの時間外労働時間を年間960
時間以内にすること、時間外労働が月60時間を超えた場合に50％以上の割増賃金を支払うこと、勤務と勤務
の間に原則11時間の休息を設けることの３つが事業者に義務づけられ、労働者不足と物流の停滞が心配され
る問題を指す。

　ギグワーカーとは、インターネット上のアプリなどで仕事を請け負い、単発の仕事を行う労働者のこと。
他に職業を持つ人が、副業として空き時間に働く場合も、ギグワーカーに含める。

（左は厚生労働省の資料、右はNＩＲＡ総合研究開発機構の資料）
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資料９　副業としてのギグワークへの意識調査 ギグワーカーとして働いたことのある職種
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したことがある
（現在している場合も含む）

したことはないが
今後やってみたいと思う
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したことはないが
今後する予定である
（登録がある）

職種 割合
デリバリー・出前 ４％
デリバリーを除く運輸業 ２％
倉庫作業・棚だし ５％

（複数回答）
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（「2023年　家計消費状況調査）


